

удельный вес потерпевших 60 лет и старше составил 13,16 % от общего количества всех пострадавших, 2015 г. – 13,05 %, 2016 г. – 13,6 %, 2017 г. – 13,7 %, 2018 г. – 13,9 %, 2019 г. – 13,7 %.

Необходимо отметить, что преступность любого вида вызывается рядом взаимосвязанных факторов в экономической, идеологической, демографической, культурной, социальной и иных сферах.

Следует обратить внимание на то, что одной из проблем, детерминирующих преступность, в том числе геронтологическую, является упадок морали и нравственности в современном обществе. Пренебрежительность, жестокость, безразличие по отношению к людям пожилого возраста, рост геронтофобии, люмпенизации и маргинализации пожилого населения свидетельствуют о моральной деградации нынешнего общества, которое характеризуется отсутствием у большей части населения общепризнанных человеческих ценностей, моральных идеалов и установок, преобладанием потребительской (частнособственнической) психологии, лежащей в основе мотивации антиобщественного поведения. В свою очередь, безнравственное состояние общества определено аномалиями экономического, идеологического, воспитательного характера и другими отклонениями в функционировании общества. Академик О.М. Костенко справедливо подчеркивает, что с каждым днем все труднее поддается разграничению добро и зло, истина и ложь, справедливость и несправедливость, героизм и преступление, хорошие люди и плохие, свобода и произвол, порядок и анархия, право и неправое, нравственность и безнравственность и др. В настоящее время девальвации подверглись такие важные качества личности, как милосердие, стремление творить добро, способность сочувствовать, сопереживать, оказывать помощь тем, кто нуждается, и др. Взамен происходит массовая пропаганда насилия, имеет место распространение культа наживы любой ценой, вседозволенности. Профессор Ю.М. Антонян, подчеркивает, что двойная мораль современного общества порождает у человека ощущение собственной незащищенности, хрупкости существования, страхи, беспокойство и неуверенность, окружающий мир начинает внушать тревогу, кажется агрессивным. Поэтому достаточно вероятно и соответствующая агрессия как форма защиты от реальной или надуманной угрозы. Как известно, для людей пожилого возраста характерна повышенная внушаемость, поэтому они особенно подвержены влиянию отрицательных стереотипов поведения. В контексте изложенного далеко не фантастическим выглядит прогноз американского исследователя Д. Норриса о том, что современное общество вообще может погибнуть под лавиной собственной жестокости. Несмотря на то что очерченная ситуация лишь усложняется, практически отсутствующими являются адекватные меры государственного реагирования на нее, что в итоге может привести к необратимым трагическим последствиям.

Таким образом, доминирование в детерминантах геронтологической преступности таких факторов, как утрата значительной частью населения общепризнанных человеческих ценностей, уважения к старшему поколению определяет оправданным создание и использование новых подходов, форм и методов, психолого-педагогических приемов, направленных на формирование в обществе высокого уровня нравственности, правосознания, культурного кругозора, формирование доброжелательного отношения к пожилым гражданам и др. Требуется повысить уровень образованности молодого поколения в плане правильного восприятия пожилого возраста, людей с инвалидностью, сопереживания, уважения и участия в помощи таким людям; предпринимать меры для распространения позитивных образов старения и пожилых людей.

УДК 343.8

*А.Г. Горбель*

### **АЛКОГОЛЬНОЕ ОПЬЯНЕНИЕ ЛИЦА, СОВЕРШИВШЕГО ПРЕСТУПЛЕНИЕ, КАК УСЛОВИЕ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ**

Динамичное развитие и совершенствование белорусского народа требует приведения всех сфер его жизнедеятельности в соответствии с установленными высоконравственными правилами и научно обоснованными представлениями, нормами действующих нормативных правовых актов. Этот процесс предполагает поступательное преодоление различных негативных явлений и социальных отклонений, заражающих современное общество, включая пьянство и алкоголизм. Следует отметить, что для распространения данных негативных явлений не существует границ.

По мнению Всемирной организации здравоохранения, одним из видов последствий пьянства и алкоголизма значатся проблемы для общества, к которым относятся нарушения общественного порядка, дорожно-транспортные происшествия, несчастные случаи, расходы на охрану правопорядка и иное. Согласно Конституции Республики Беларусь человек, его права, свободы и гарантии их реализации выступают основной целью общества и государства. В связи с чем государственные органы в соответствии со своей компетенцией обеспечивают защиту прав и законных интересов граждан от преступных посягательств. Качественные и количественные показатели преступности позволяют говорить о том, что наибольшую общественную опасность представляют преступления, совершаемые лицами в состоянии алкогольного опьянения. Вследствие чего привлечение лиц в состоянии алкогольного опьянения к уголовной ответственности способствует выявлению и устранению различных проблем, непосредственно затрагивающих обеспечение общественной безопасности и правопорядка.

В современном мировом сообществе совершенствование законодательства по привлечению к уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения, является актуальным для большинства развитых и развивающихся стран, так как среди многочисленного спектра факторов, влияющих на состояние и динамику преступности в Республике Беларусь, пьянство и алкоголь выступают своеобразным катализатором, стимулирующим преступное поведение. Особенно важно своевременно проанализировать характер пьянства и тенденции, способствующие масштабному распространению данного асоциального явления. В этой связи исследованиям и предложениям ученых уголовного права, криминологов, взаимодействующим с представителями философии и социологии должна отводиться главная роль при разработке стратегии системного подхода по совершенствованию законодательства в борьбе с пьяной преступностью.

На первый взгляд, криминогенная роль обычного бытового пьянства заключается в оказании довольно существенного воздействия на интеллектуальный уровень, эмоциональное состояние, волевые процессы граждан, употребляющих алкогольные напитки, что в совокупности определяет причины преступного поведения субъекта и условия, способствующие ему. В большинстве случаев при рассмотрении уголовных дел в судебных инстанциях устанавливается, что человек, находясь в состоянии алкогольного опьянения в момент совершения преступного деяния, при этом положительно характеризуясь по месту жительства либо работы, повел себя диаметрально противоположно. При таких обстоятельствах нельзя не согласиться с народной мудростью о том, что «вино вину творит».

Противоправное пьянство – такое употребление алкогольных напитков, которое связано с антисоциальным и противоправным поведением, нарушающим общественный порядок. Следовательно, к данному виду асоциального явления относится разная форма употребления спиртных напитков независимо от принятой дозы и степени наступившего опьянения, при котором обязательным условием должно выступать противоправное и антисоциальное поведение человека.

В ст. 27–33 Уголовного кодекса Республики Беларусь содержится перечень условий, при наступлении которых наступает уголовная ответственность. В частности, в ст. 30 УК закреплено, что лицо, совершившее преступление в состоянии алкогольного опьянения либо в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, подлежит уголовной ответственности.

Кроме того, совершение преступления лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения, входит в перечень обстоятельств, отягчающих ответственность (п. 17 ст. 64 УК).

Следует отметить, что законодательное закрепление уголовной ответственности за преступления, совершенные в состоянии алкогольного опьянения, является традиционным для Беларуси. Подобные нормы имели место в различных памятниках права: Русской Правде, статутах Великого княжества Литовского, Собором уложении, Артикуле воинском и правовых актах СССР и БССР. Данное обстоятельство прежде всего продиктовано асоциальной ролью алкогольного опьянения и его общественной опасностью. С помощью спиртных напитков в преступную деятельность легко втягиваются не только взрослые, но и несовершеннолетние. Кроме того, алкоголь все чаще упоминается судебными органами при рассмотрении множества уголовных дел как обстоятельство, отягчающее уголовную ответственность.

В криминальной деятельности складывается негативная тенденция: одни пьют, чтобы решительнее идти на «дело», другие совершают преступления, так как были пьяны, а третьи воруют, чтобы снова заполучить очередную дозу алкоголя. В состоянии алкогольного опьянения совершаются порой самые жестокие убийства, где человеческая жизнь сопоставляется с ценой бутылки водки. Основной целью многих хищений выступает желание легко и быстро завладеть денежными средствами для приобретения очередной бутылки спиртного напитка. Такие примеры достаточно ярко показывают, как тесно переплетаются между собой пьянство и преступность.

С целью исключения негативных последствий алкогольного опьянения для самого лица, совершившего преступление, и в дальнейшем для общества и государства при назначении наказаний лицам, совершившим преступления в состоянии алкогольного опьянения, могут быть применены принудительные меры безопасности и лечения от хронического алкоголизма.

В перспективе необходимо постоянно осуществлять и анализировать данные по потреблению населением Беларуси алкогольных напитков, состоянием и динамикой развития пьяной преступности. Полученные сведения будут выступать положительными предпосылками для своевременного совершенствования уголовного законодательства, а также повышения эффективности деятельности правоприменительных органов в противодействии общественно опасным деяниям со стороны лиц, злоупотребляющих алкогольными напитками.

УДК 343.985

**Д.В. Гриб**

### **ПРОБЛЕМЫ КВАЛИФИКАЦИИ ХИЩЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ ПУТЕМ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ БАНКОВСКИХ ПЛАТЕЖНЫХ КАРТОЧЕК**

В условиях глобализации информационных технологий в жизнедеятельности общества и государства произошло увеличение хищений, совершаемых путем использования банковских платежных карточек. В этой связи особое внимание необходимо обратить на правовую регламентацию деяний, связанных с уголовной ответственностью за изготовление в целях сбыта либо сбыт поддельных банковских платежных карточек. Как указывает Н.А. Бабий, изготовление поддельных банковских платежных карточек предполагает полное воссоздание выпускаемых банками карточек, причем поддельная карточка должна быть пригодной к использованию.

Одновременно П.А. Гладкий помимо полной подделки банковской платежной карточки выделяет частичную, когда подделка совершается с использованием подлинной карточки путем нанесения на нее новой информации взамен имеющейся (например, сведения о другом держателе карточки). Отсюда следует, что сам факт изготовления поддельной банковской платежной карточки ставится в зависимость от того, является ли она полноценным клоном аутентичной карточки.

Более того, связывать изготовление банковской платежной карточки с причинением какого-либо вреда представляется неуместным. Кроме того, лицу, изготовившему поддельную банковскую платежную карточку, для минимизации возможных для него негативных последствий в виде наказания логично утверждать, что оно собиралось, используя данную карточку, похитить денежные средства. С учетом того что на практике подобную позицию нередко практически невозможно опровергнуть, действия такого лица необходимо будет квалифицировать по ч. 1 ст. 13 и (с учетом сложившейся практики) ч. 2 ст. 212